

供立法會議員與大埔區議會議員  
於 2010 年 6 月 3 日舉行的會議及午餐聚會  
討論的題目

題目 1：有關禁止在地質公園海岸捕魚的事宜

背景資料

香港國家地質公園於 2009 年 11 月 3 日正式開幕，地質公園的範圍包括新界東北部(包括大埔區)和西貢部分地點，除部分地點位於現時的郊野公園或海岸公園範圍內，政府亦將不少漁獲豐富的島嶼，如赤洲、果洲群島等和附近海域劃為地質公園的地點。政府會按照《郊野公園條例》或《海岸公園條例》，將該些地點指定為特別地區或海岸公園。

2. 現時，法例禁止任何人在海岸公園捕魚。大埔區議會認為，如政府套用管理海岸公園的模式管理地質公園，不容許漁民在地質公園的海岸範圍內捕魚作業，對漁民並不公平，而且會進一步影響漁民的生計。

進展

3. 在大埔區議會 2009 年 3 月 3 日的會議上，漁農自然護理署(下稱“漁護署”)表示，政府會引用《海岸公園條例》管理地質公園內的海域，並會在該方面進行詳細的諮詢，屆時會諮詢包括漁民在內的各有關團體。

4. 在大埔區議會屬下漁農工商、旅遊及文娛康體委員會(下稱“漁康會”)2009 年 5 月 15 日的會議上，漁護署引述地質學家的意見表示，香港地質公園的大部分地質景點都位於潮間帶內，而且都是伸延到海底，因此與其相關的海洋生態須加以保護。其後在漁康會 2009 年及 2010 年的多次會議上，均有區議員對漁護署不許漁船駛近地質公園的規定表示反對。

5. 在漁康會 2010 年 1 月 15 日的會議上，漁護署表示，鑑於地質公園內的部分地點具重要的海洋生態價值，所以漁護署考慮把該些地點劃為海岸公園，以加強管理及保護。漁護署並表示，政府會詳細考慮收集到的意見及建議，其中包括縮小海岸公園範圍的建議，以及會再與相關的持份者商討賠償問題。

## 區議會的要求

6. 大埔區議會認為，由於上世紀八十年代後漁民生活轉型，大部分漁民放棄以大型船隻出海作業，只依靠 P4 艘艦近岸作業為生，同時要面對漁獲銳減和燃油價格飆升等問題，早出晚歸；鑑於 P4 艘艦未能越境作業，加上政府過往興建淡水湖及填海等大型工程，令上述漁民喪失漁獲豐富的海域，現再因地質公園施以《海岸公園條例》管理，使漁船不能駛近餘下僅有豐富漁獲的海域作業，無疑打擊漁民生計，剝削其權益。

7. 漁民是在岸邊而非在岸上作業，不會破壞石頭，更不會對岩石造成任何影響，因此漁護署不應以管理海岸公園的模式管理地質公園，不合理地禁止漁民在地質公園的海岸範圍內捕魚。大埔區議會支持香港國家地質公園成立，但要求政府切勿將現時適用於海岸公園範圍的規限套用於地質公園的範圍，以及促請政府考慮漁民的權益，盡快就在地質公園範圍捕魚的法例定案。

## 題目 2：有關進行鄉郊小工程的收地事宜

### 背景資料

政府於 1990 年推出一項為期十年的鄉郊規劃及改善策略小型工程計劃，容許政府以收回私人土地的方式進行工程，以改善鄉郊環境。計劃於 2000 年完結後，政府繼續在新界鄉郊地區推行改善工程。當中，民政事務總署於 1999 年 4 月推行新的鄉郊小工程計劃，在鄉郊地區繼續進行小型環境及基礎建設改善工程，包括興建和改善行車通路、車路、行人徑、休憩處、排水渠、河堤及避雨亭等。該計劃並不會進行涉及收地的工程，目的是更迅速和靈活地改善地區環境和解決有關的問題。

### 區議會的要求

2. 在鄉郊小工程計劃下，政府以不收地形式進行工程，如果工程涉及私人地方，便須業權人簽署同意書，才能進行工程。大埔區議會認為上述安排會使有關工程延誤甚至擱置，影響鄉郊環境的改善工作的進度。因此，大埔區議會要求政府採用過去鄉郊規劃及改善策略小型工程計劃的模式，把涉及收地的工程也納入鄉郊小工程計劃內及容許工程以收地形式進行，以加快鄉郊地區環境的改善進度。

### 題目 3：要求為大埔區的行人天橋及行人隧道加建升降機

#### 背景資料

近年，政府致力發展無障礙通道及設施，以協助殘疾人士融入社會，同時亦方便長者、孕婦、嬰兒車使用者等有需要人士，大埔區議會對此深感認同及支持。大埔區近年人口老化的情況愈見嚴重，區內長者對行人天橋及行人隧道的升降機的需求與日俱增，惟現時大埔區內所有行人隧道和行人天橋均沒有配置升降機。

#### 進展

2. 路政署曾於大埔區議會屬下的交通及運輸委員會 2009 年 9 月的會議上建議在大埔廣福道與南運路交界的行人隧道加建升降機，該建議獲得該委員會的支持及讚賞。會上，路政署代表亦表示該署將會研究在大埔另外五條天橋及隧道增設無障礙設施，包括南運路大埔中心至新興花園天橋、南運路運頭塘邨至新達廣場天橋、大埔太和路來往大埔中心天橋、南運路近廣福球場行人隧道，以及粉嶺公路近林錦公路交匯處行人隧道。惟有關建議會否落實仍是未知之數，建議興建的設施的落成之日更是遙遙無期。

3. 大埔區議會屬下的環境、房屋及工程委員會(下稱“環工會”)曾於 2010 年 3 月 10 日的會議上，就於大埔區的三座行人天橋(即(1)連接廣福邨及廣福公園的行人天橋、(2)連接大埔超級城 E 區與 B 區的行人天橋及(3)連接大元邨與富亨邨的行人天橋)增設升降機的建議進行討論。鑑於地區小型工程撥款的款項實不足以支付升降機的興建及保養費用，環工會遂議決去信路政署署長要求該署為大埔區的行人天橋加建升降機。

## 區議會的要求

4. 鑑於現時大埔區內所有行人隧道和行人天橋均沒有配置升降機，加上大埔區人口日益老化，大埔區議會因此要求路政署貫徹落實政府推動無障礙環境的精神，盡快在區內的行人天橋及隧道增設升降機，讓有需要人士可以使用無障礙設施出入區內主要地點，造福大埔區居民。

## 題目 4：要求活化空置校舍

### 背景資料

目前，大埔區內因“殺校”問題而出現數座空置校舍，而在未來數年區內亦會有新的空置校舍出現。大埔區議會一直關注空置校舍的處置問題及促請政府妥善規劃空置校舍的用途，以免浪費資源。

### 進展

2. 在大埔區議會 2008 年 3 月 4 日的會議上，區議員曾向民政事務局局長表達對區內空置校舍事宜的關注，並提出多項活化空置校舍的建議，包括利用空置校舍作社區文娛康體用途，以紓緩區內文娛康體活動場地不足的情況，以及利用空置校舍舉辦一些具有地區特色的活動，例如地區性的展覽。此外，有區議員反映意見，表示團體如申請使用已由地政總署接管的空置校舍，在申領牌照時往往遇到困難，加上改變校舍規劃用途的程序繁複，令有意使用空置校舍的團體在提出申請時不單遇到挫折，也浪費不少金錢和資源。

3. 在大埔區議會屬下社會服務委員會 2008 年 3 月 12 日的會議上，有委員表示，大埔區過半數學校均未能充分利用校舍的所有範圍，學校若開放空置校舍或課室，除了能支援社區文娛服務和解決浪費資源的問題外，亦有助學校賺取固定的收入來維持學校的運作，委員因此建議政府考慮上述建議，鼓勵學校開放校舍供區內團體使用。

4. 在大埔區議會屬下地區設施管理委員會 2009 年 7 月 28 日的會議上，委員亦關注到大埔官立中學在 2013 年結束後，當局如何善用校舍，配合相連的大埔文娛中心的提升工程。

## 區議會的要求

5. 大埔區議會認為，政府處理空置校舍的程序相當繁複。為提高使用該批校舍的效率，大埔區議會要求政府簡化使用空置校舍的申請程序，讓空置校舍能早日開放予地區團體使用。另一方面，大埔區議會要求政府在學校停辦前先探討校舍空置後的用途，並預早着手解決相關問題。

## 題目 5：在廣福橋附近加設行車橋事宜

### **背景資料**

在大埔新市鎮發展前，廣福橋原為大埔墟唯一橫跨林村河的行車橋。在上世紀八十年代，大埔墟內興建了兩座橫跨林村河的行車橋，一座是寶鄉橋，另一座為南運路。原有的廣福橋則拆卸重建為一道行人橋。大埔區議會屬下的前漁農工商委員會曾在 2001 年提出在廣福橋旁加建行車橋的建議，認為加建行車橋有助紓緩廣福道的交通負荷和改善大埔墟的營商環境，並且可為北盛街一帶道路多提供一條通道。此建議其後交予大埔區議會屬下的交通及運輸委員會(下稱“交運會”)跟進。惟運輸署當時主要基於下述兩個理由對建議表示保留：(i) 寶鄉橋和南運路在繁忙時間的交通流量只達其道路容車量的一半；及(ii) 加建行車橋須犧牲林村河兩岸的休憩用地。

### **進展**

2. 運輸署在交運會 2006 年 1 月的會議上表示，該署已檢討大埔墟的交通情況，認為該區的道路網絡已發展完善，因此，礙於環境限制，難以在區內加建其他交通設施。運輸署也表示於廣福橋一帶興建行車天橋將面對技術上的問題。此外，鑑於現時北盛街和仁興街的交通流量已經飽和，運輸署認為實在不適宜於廣福橋旁加建行車天橋。

3. 運輸署於 2006 年 3 月向交運會提交紓緩大埔墟交通擠塞情況的方案。當中的短期方案為更改寶鄉橋上巴士站的位置和減少停靠寶鄉橋巴士站的巴士路線數目，以及把六鄉公立小學對出的行人過路設施改建為分段式過路設施；長期方案則是於北盛街(即廣福橋附近)加設一座行車橋以連接寶雅路。大埔區議會議員曾於 2006 年 6 月 22 日在與立法會議員舉行的會議上討論上述議題，而有關的短期方案已於 2006 年年底至 2007 年年初陸續實施。儘管如此，委員認為大埔墟的交通擠塞情況亦沒有大的改善。

4. 運輸署其後在交運會 2008 年 5 月 16 日的會議上表示，根據推算至 2016 年的交通情況評估的結果，至 2016 年時寶鄉橋和南運路過路處將分別有 10% 至 15% 的剩餘容量，故認為暫時未有實質數據支持在廣福橋附近加建行車橋。寶鄉橋其後於 2008 年 7 月 31 日發生爆水管事故。及後於 2008 年 9 月 12 日的會議，交運會認為運輸署並未能回應該委員會當初要求在廣福橋附近加設行車橋的理據，即紓緩廣福道的交通負荷及在現時行車橋發生事故時，交通不會陷於癱瘓，以致影響任何緊急服務，讓大埔墟一帶居民的生命財產得到更佳保障。為此，交運會於該次會議上一致通過動議：“本會一致要求運輸署在本屆會期內落實在廣福橋附近加設行車天橋”。

5. 大埔區議會議員曾於 2009 年 1 月 22 日在與立法會議員舉行的會議上再次討論這項議題，惟運輸及房屋局在於 4 月 6 日向立法會提交的書面回覆中對上述建議表示保留。

6. 2009 年 3 月，大埔區議會屬下的環境、房屋及工程委員會同意在大埔寶鄉街興建公共房屋，但擔心人口增加會加重寶鄉橋的交通負荷，因此要求政府部門及早規劃在廣福橋附近加設行車橋，以紓緩大埔墟的交通擠塞情況。運輸署在交運會 2009 年 9 月及 11 月的會議上表示，按照香港房屋委員會就寶鄉街公共房屋發展計劃委託顧問公司進行的交通評估報告所顯示，興建新行車橋的需求不大，而增建行車橋不會對大埔墟內街道的交通流量帶來特別益處。

7. 交運會對上述交通評估報告的結論表示不理解，因為運輸署屢次重組設於廣福道上的巴士站，已能證明廣福道現時的交通負荷頗為沉重。現時，擬建的寶鄉街公共屋邨將為大埔墟額外帶來 430 戶居民及 100 輛汽車，而大埔周邊地區的未來發展(例如慈山寺觀音像及龍尾泳灘等)勢必會令大埔墟的人流和車流量繼續增多。再者，根據房屋署的初步構思，寶鄉街公共屋邨的停車場的其中一個出口將設於安富道，目的是為了疏導寶鄉街的交通，但有關設計如果沒有在廣福橋附近加建行車橋作為配套，則所有車流最終仍會匯集在廣福道及寶鄉橋，造成“樽頸”位置，導致交通擠塞。

## 區議會的要求

8. 大埔區議會要求運輸署盡快落實在廣福橋附近加建行車天橋，以配合寶鄉街公共房屋發展計劃，紓緩大埔墟內，包括廣福道、北盛街和仁興街，以及錦山村一帶的交通擠塞情況和改善大埔墟的營商環境，以及多提供一條通道。